
Типы влияния фактов хозяйственной жизни на валюту баланса 

В организации постоянно осуществляется большое количество разнообразных фактов 
хозяйственной жизни. Все они оказывают различное влияние на количество и состав 
активов организации и источники его образования, что неизбежно отражается на балансе. 

Операции 1-го типа изменяют состав активов, т.е. затрагивают только актив баланса, 
не изменяя валюту баланса. 

Например, получены от покупателей в кассу наличные деньги – 80 ед. Данный факт 
затрагивает две статьи актива баланса: «Денежные средства» и «Дебиторская 
задолженность». При этом, статья «Денежные средства» увеличивается на 80 ед., а статья 
«Дебиторская задолженность» уменьшается на 80 ед. Следовательно, изменения 
произошли внутри актива баланса, не повлияв на валюту баланса. 

Операции 2-го типа изменяют источники формирования активов организации, т.е. 
затрагивают только пассив баланса, не изменяя валюту баланса. 

Например, часть нераспределенной прибыли направлена на пополнение резервного 
капитала в сумме 160 ед. Данный факт затрагивает две статьи пассива баланса: 
«Нераспределенная прибыль» и «Резервный капитал». При этом, статья 
«Нераспределенная прибыль» уменьшается на 160 ед., а статья «Резервный капитал» 
увеличивается на эти же 160 ед. Следовательно, изменения произошли внутри пассива 
баланса, не повлияв на валюту баланса. 

Операции 3-го типа изменяют одновременно величину активов и источников его 
формирования, при этом изменения происходят в сторону увеличения и в активе, и в 
пассиве баланса на одну и ту же величину, увеличивая валюту баланса на эту же величину. 

Например, оприходован, купленный у поставщика, материал на 40 ед. Данный факт 
затрагивает 2 статьи баланса: одну – активную, другую – пассивную. При этом в активе 
увеличивается статья «Запасы» на 40 ед., а в пассиве увеличивается статья «Кредиторская 
задолженность» на эти же 40 ед. Следовательно, изменения произошли и в активе, и в 
пассиве баланса на одну и ту же величину, увеличив валюту баланса на 40 ед. 

Операции 4-го типа изменяют одновременно величину активов и источников его 
формирования, при этом изменения происходят в сторону уменьшения и в активе, и в 
пассиве баланса на одну и ту же величину, уменьшая валюту на эту же величину. 

Например, с расчетного счета перечислена задолженность поставщикам на 60 ед. 
Данный факт затрагивает две статьи баланса: одну – в активе, другую – в пассиве. При 
этом в активе уменьшается статья «Денежные средства» на 60 ед., а в пассиве уменьшается 
статья «Кредиторская задолженность» на 60 ед. Следовательно, изменения произошли и в 
активе, и в пассиве на одну и ту же величину, уменьшив валюту баланса на эту же 
величину. 


